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Săpăturile de sondaj şi cele sistematice de la Lazuri. au început din anul 1974. 
tiind dezvelite mai multe complexe(gropi menajere. locuinţe), conţinând un bogat material 
arheologic, care datează din secolele 11-1 î.ch .. respectiv secolele 11-IV, continuând până în 
secolele VI-VII, VIII-IX. 

Au fost găsite mai multe gropi iniţial folosite pentru păstrarea cerealelor, iar după 
aceea ca şi gropi menajere. Materiale similare nord-vestului ţării au apărut în cercetările 
efectuate în zona Aradului şi a Bihorului. iar în afara graniţelor în Slovacia. Ucraina şi până 
la Dunărea mijlocie. 

Din locuinţe apar diferite fragmente ceramice: ceramică grosolană lucrată cu mâna 
destul de neglijent cu o ardere relativ slabă, neunifonne la culoare(vas borcan mic. vas 
borcan, vas cu motivul brăduleţului. ceşti), ceramica fină, caracterizată printr-o pastă de o 
calitate foa11e bună. având ca degresant nisip fin sau mică (ceramică pictată. vas tip oală. 

cană cu toartă). 
Inventarul materialului ceramic care apare în zona Lazuri din campaniile anuale 

este foarte bogat. cuprinzând mai multe epoci. Întâlnim ceramică din cultura Grva dintr-o 
pastă relativ bună, rezistentă, lucrată cu mâna de formă tronconică cu pereţii arcuiţi spre 
interior cu buza îngroşată, rară ornamente. 

Un alt vas (cană) este datat în faza clasic dacică, caracteristica acestui vas o 
constituie fineţea execuţiei şi armoniile propoqiilor. Corpul îl are în formă bombată. cu 
buza rotunjită şi uşor răsfrântă spre exterior. fiind prevăzut cu un gât scurt şi toartă. 

Un tip de vas provenind de la Lazuri, punctul "Lubi Tag" este un vas miniatură de 
tip borcan. de culoare gălbui-roşcat prevăzut cu patru butonaşe ornamentale prin i!Kizie. 
Are buza uşor evazată spre exterior. aproape dreaptă. Este lucrat cu mâna din pastă impură. 
arderea este neomogenă. In faza clasică a ceramicii daco-getice ornamentele realizate prin 
incizare sunt frecvente şi alcătuiesc un bogat repertoriu de motive decorative. 

O formă ceramică larg răspândită este ct·a a vasului cu buza îngroşată ~r uşor 

răsfrântă în exterior, cunoscut sub denumirea de vas borcan. Corpul vasului are umerii 
arcuiţi, coloritul fiind de la gălbui-roşcat de nuanţe diferite până la cenuşiu-negru. Este 
lucrată cu mâna, din pastă impură cu granule de nisip. ornamentele fiind realizate prin 
incizare. fonnând linii oblice mai lungi sau mai scurte pe corpul vasului. 

Tot aici s-au mai găsit ceşti. ceramică pictată (fragmente), un idol, rotiţă şi un vas 
de forma unei păsări cu doi ochi şi un cioc, din epoca bronzului bogat ornamentat pe toată 
suprafaţa specific culturii Suciu de Sus, cu o combinaţie de spirale şi cercuri ovale. excizate. 
alungite la un capăt. 

Deci, ceramica noastră se poate împărţi în ceramică brută cu textură zgrunţuroasă 
ce conţine în pastă multe impurităţi (pleavă, nisip, paie, pietre pisate, nisip dur) şi în 
ceramică fină cu textură fină, omogenă, ce conţine caolin, silicaţi sau oxizi metalici şi ca 
degresant nisip fin. 

Fluxul tehnologic pentru restaurarea şi conservarea pieselor arheologice începe 
odată cu scoaterea acestora din mediul de zacere. Din momentul scoaterii în mediul 
atmosferic ceramica arheologică are nevoie de măsuri de protecţie , de prim-ajutor. 
lntrerupându-se vechile condiţii de mediu, lipsite de gaze nocive, radiaţii ultra-violete şi 
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calorice, de fluctuaţii ale temperaturii, obiectele arheologice primesc un adevărat şoc, 

degradarea lor accelerându-se. 
Pentru a atenua pe cât posibil acest şoc, recurgem deja pe şantier la următoarele 

măsuri de prim ajutor: 
- evitarea expunerii directe la radiaţii solare 
-evitarea pierderii totale a umidităţii 
- observarea atentă a obiectelor pentru a decide măsuri diferenţiale de ambalare 
- stabilirea urgenţei de trimitere la laborator 
- evitarea şocurilor mecanice, a tensionării în timpul transportulu-i 
Obiectele ajunse în laborator se examinează, se verifică rezistenţa fizico-mecanică, 

porozitatea pastei, friabilitatea, natura depunerilor. · 
În cazul fragmentelor fragile, se evită imersarea sau spălarea sub jet de apă 

curăţirea făcându-se mecanic şi prin tamponare până la îndepărtarea totală a depunerilor de 
pământ. 

Uscarea perfectă este absolut necesară pentru a face o impregnare bună, 

impregnare care se face în scopul întăririi structurii ceramicii, mărind astfel rezistenţa pastei 
atenuând higroscopicitatea ceramicii, realizând o protecţie împotriva vibraţiilor, şocurilor, 
prafului, realizând totodată o fixare mai bună a structurii de la suprafaţă: pictura, glazura, 
angoba, încrustaţiile în pastă. 

În vederea reconstituirii formei vasului am grupat fragmentele după părţile 
componente ale vasului, adică: bază, corp şi buză şi după culoare, formă şi grosime. 

Ansamblarea s-a început de la bază folosind adeziv compatibil şi reversibil, 
lipsurile s-au plombat cu ipsos. La completarea părţilor mai mari lipsă, am folosit cofrag din 
plastelină de modelaj sau ceară dentară, amprenta luându-se de pe părţile simetrice 
existente, părţile inexistente modelându-se. 

Părţile completate s-au finisat în final folosind bisturiul, raşchete speciale, 
glasspapier. 

Integrarea cromatică s-a făcut cu culori tempera, sau pigmenţi adăugaţi Ia ipsos, în 
nuanţe apropiate de original. Unde exista decor s-a completat pe părţile adăugate prin . . .. . .. 
tnCIZII sau eXCIZII. 

Pe tot parcursul restaurării trebuie respectate următoarele principii: 
- folosirea materialelor reversibile 
- materialele folosite să nu afecteze estetica piesei 
- materialele şi substanţele utilizate să aibă o cât mai bună comportare în timp 
- să se utilizeze numai substanţe compatibile cu elementele structurale ale 

ceramicii cât şi cu materialul omamental, să utilizăm materiale, tehnici sigure 
- trebuie avut grijă să nu se facă fals, obiectul trebuie să se afirme 
În lucrarea de faţă v-am prezentat tehnica restaurării folosite în cazul ceramicii 

arheologice descoperite pe şantierul arheologic de la Lazuri, punctul "Lubi Tag". 
Am ales piese arheologice, deoarece dintre toate disciplinele istorice, arheologia 

pleacă de Ia realităţi materiale, oferind astăzi cel mai mare câmp de dezvoltare a formelor 
de comunicare în masă a cunoştinţelor istorice. 

Această ceramică arheologică ne prezintă în diferite faze, progresul general al 
spiritului omenesc, ajutându-ne să cunoaştem mai bine popoarele antichităţii clasice situate 
pe aceste teritorii. 
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The restoration of a few objects discovered on the archaeological 
site of Lazuri Oudeţul Satu Mare) 

(Summary) 

The article has three major parts: 
- the presentation of the archaeological situ of Lazuri 
- some pottery allready restored 
- the method and the major ways of restoring pottery 
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Foto. 3. Ceaşcă mare -lucrat cu mâna 
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Foto. 4. 

Vas cu motivul brăduleţului 

Foto. 5. 

Vas borcan 

www.cimec.ro / www.muzeusm.rohttps://biblioteca-digitala.ro



448 Eva Puskas 

Foto. 6. Vas borcan mic - lucrat cu mâna 

Foto. 7. Ceramică pictată- lucrat la roată 

Foto.8. Vas tip roată - lucrat la roată 
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Foto . 10. 

Cană cu toartă - lucrat la roată 

Foto. 9. 

Vas bitroconic - lucrat cu mâna 
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Foto.ll . Idol - neolitic 

Foto.l3. Rotiţă - epoca bronzului 
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